



where is justice

The 'Iron Lady of Manipur' from Chanu Sharmila, who has been on a hunger strike since 2000 demanding repeal of Armed Forces Special Power Act (AFSPA), is completing 12 years of fast.

உண்ணா விரதம் என்பது இன்று அரசியல் ஆதாயத்திற்காக பயன்படுத்தப்படும் ஒரு ஆயுதமாக தான் பயன்படுகிறது என்பது கசப்பான ஒரு உண்மை, உலக அளவில் எங்கும் காணாத மூன்று மணி நேர உண்ணா விரதம், அதுவும் சகல வசதிகளுடன்,....தினம் தினம் ஒரு உண்ணா விரதங்கள் ஆனால் இவ்வளவு எந்த அளவுக்கு வறண்டு பறிகிறது என்பது சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்குத் தான் வெளிச்சம்.....! ஏழு நாட்கள் உண்ணாவிரதம், பன்னிரண்டு நாட்கள் உண்ணாவிரதம் என்று ஆரம்பிப்பதும் பின் காலப்போக்கில் அவை மறைந்து போவதும் வாடிக் கையாகி விட்டன..... ஒரு பக்கம் அண்ணா ஹசாரயேன் 12 நாட்கள் உண்ணா விரதத்திற்கு உலக அளவில் அதரவூ தரெவிப்பதும், மற்றொரு பக்கம் மணிப்பூர் மாநிலத்தில் இரோம் ஷர்மிளாவின் 12 வருட உண்ணா விரதத்திற்கு மக்கள் ஆதரவு இல்லாததும் வியப்பு அளிக்கிறது... யார் இந்த இரோம் ஷர்மிளா? எதற்காக இவர் 12 ஆண்டுகளாக போராடுகிறார்? இவர் அருணாச்சல பிரதேசம், அசாம், மணிப்பூர், மகோலயா, மிசோரம், நாகலாந்து, திரிபுரா ஆகிய மாநிலங்களில் நடமாடும் உள்ள ஆயுதப்படை சிறப்பு அதிகார சட்டம் [Armed Forces (Special Powers Act 1958)] திரும்பப் பெற வேண்டும் என்பது தான் இவரின் ஓரே கோரிக்கை....

ஊழல் தடுப்பு சட்டம் 1988 [Armed Forces (Special Powers Act 1958)] ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ? ஊழல் தடுப்பு சட்டம் 1988 ஊழல் தடுப்பு சட்டம் ?

கண்டிப்பாக, இச்சட்டம் ஒரு மாநிலம் முழுவதிலும் அல்லது ஒரு மாநிலத்தின் குறிப்பிட்ட பகுதியிலோ மத்திய அரசால் மாநில அரசின் ஒப்புதலோடு அமல்படுத்தப்படும். இச்சட்டம் அமலில் இருக்கும் பகுதி கலவரம் பாதித்த பகுதியாக அறிவிக்கப்பட்டது, அப்பகுதியில் சட்டம் ஒழுங்கை பாதுகாக்கும் பொறுப்பு இராணுவத்திடம் ஒப்படைக்கப்படும். இச்சட்டம் அமலில் இருக்கும் பகுதியில் பணிபுரியும் இராணுவம், பொது அமலையினை பாதுகாப்பதற்காக, சட்டத்தை மீறுபவர்களாகத் தான் கருதும் நபர்கள் மீது துன்புறுத்தல் சட்டம் நடத்தலாம். அத்துப்பாக்கிச் சட்டம் மரணத்தினை விளைவிப்பதாகக் கூறும் இரகசியம். இப்படி சட்டத்தை மீறுபவர்களை எவ்வித முன் அனுமதியின்றிச் சட்டம் கொல்லும் உரிமையை இராணுவத்தின் கீழ் அதிகாரிகளும் இச்சட்டம் வழங்கியிருக்கிறது. இந்து அல்லது

அதற்கு மறே பட்ட நபர்கள் பொது இடங்களில் கட்டுவதை இராணுவமே தடையெய்யலாம் .
 ஒரு பொருளை ஆயுதமாகப் பயன்படுத்தக்கூடிய வாய்ப்பிருப்பதாக இராணுவம்
 கருதினால் , அதனை எடுத்துச் செல்வதற்குத் தடையெய்யலாம் . இராணுவம்
 கூற்றமிழதைத் தவர்களையெய்யலாம் , கூற்றமிழதைத் தவர்களே சந்தகேய்யலாம் எவரெய்யலாம்
 அல்லது எதிர் காலத்தில் கூற்றமிழதைக்கக் கூடும் என சந்தகேய்யலாம் வரெய்யலாம்
 நீ திமன்ற பிபியானெய்யினறிக் கதை செய்ய மூடியும் . அப்பெய்யலாம் கதை
 செய்யலாம் பட்டவர்களையெய்யலாம் அருகிலுள்ள பரேல் சூ நிலெய்யலாம் திடம் ஒப்பெய்யலாம் துவெய்யலாம்
 வெண்டும் என இச்செய்யலாம் கபினாலும் , அதற்குக் காலக்கெய்யலாம் எதுவூம் கிடெய்யலாம் து.
 இராணுவம் நீ திமன்ற உத்தரெய்யலாம் நெய்யலாம் எந்த இடத்திலும் நூழெய்யலாம் தடுதல் வெய்யலாம்
 நடத்தி அங்கிருப்பாரெய்யலாம் கதை செய்யலாம் ; பட்டெய்யலாம் வீட்டெய்யலாம் அல்லது
 அலமாரி, பெட்டெய்யலாம் உள்ளிட்ட மற்றெய்யலாம் உடெய்யலாம் துத் திறந்து சரேய்யலாம் தலாம் ;
 எந்தெய்யலாம் வாகனத்தெய்யலாம் தடுத்து நிறுத்திச் சரேய்யலாம் செய் வெய்யலாம் ,
 அவ்வாகனத்தெய்யலாம் கைப்பெய்யலாம் செய்யலாம் . எந்தெய்யலாம் சரேய்யலாம் , அது
 திரூட்டெய்யலாம் சரேய்யலாம் இராணுவம் கருதினால் , அச்சரேய்யலாம் இராணுவமே பெய்யலாம்
 செய்யலாம் .

“தரேந்தெய்யலாம் கப்பட்ட அரசூக்கு எதிரான செயல்கள் ; மக்கள் மத்தெய்யலாம் பயீ தெய்யலாம்
 உருவாக்கூம் நடவெய்யலாம் கைகள் ; பலவெய்யலாம் பிரெய்யலாம் மக்களிடெய்யலாம் பகெய்யலாம் தைத்
 தரேற்றுெய்யலாம் கும் பபெய்யலாம் செயல் பாடுகள் ; சமூக அமெய்யலாம் கைக் கூல் கைக் கூம் பபெய்யலாம்
 நடவெய்யலாம் கைகள் ; இந் தெய்யலாம் இறெய்யலாம் மெய்யலாம் , இந் தெய்யலாம் ஒருமெய்யலாம் பாட்டெய்யலாம்
 கள் வெய்யலாம் கும் நடவெய்யலாம் கைகள் ; இந் தெய்யலாம் யெய்யலாம் இரூந்து பிரெய்யலாம் கரூம்
 நடவெய்யலாம் கைகள் ; தெய்யலாம் தம் , தெய்யலாம் கெய்யலாம் , இந் தெய்யலாம் அரெய்யலாம் சாசனம் ஆகெய்யலாம்
 அவெய்யலாம் கும் பபெய்யலாம் நடவெய்யலாம் கைகள் ” ஆகெய்யலாம் அநெய்யலாம் தெய்யலாம் இச்செய்யலாம்
 பயங் கரெய்யலாம் , தீ விரெய்யலாம் மெய்யலாம் துத் திரெய்யலாம் துத் துக்கிறதூ . சூருங் கசு சரேய்யலாம் , அரசூக்கு
 எதிராக ஆயுதமெய்யலாம் திப் பரேய்யலாம் மட்டெய்யலாம் , அரசூக்கு எதிரான சிறு
 மூண்மூண் பகை கட்டெய்யலாம் பயங் கரெய்யலாம் துத் திரெய்யலாம் துத் துவதற்கு ஏற்றெய்யலாம்
 இச்செய்யலாம் தின வரம்புகள் உருவாக் கப்பட்டெய்யலாம் என .

இச்செய்யலாம் அமெய்யலாம் உள்ள பகுதெய்யலாம் பணெய்யலாம் இராணுவச் சிப்பெய்யலாம்
 அப்பட்டெய்யலாம் மெய்யலாம் உரெய்யலாம் மீறல்களில் ஈடுபட்டிரூந்தாலும் , அவர்கள் மீது மாநில
 அரசூக்கு வழக்கெய்யலாம் , விசாரணெய்யலாம் , ஒழுங் கூ நடவெய்யலாம் உடனெய்யலாம் எடுத்துவிட
 மூடியெய்யலாம் . இதற்கு மத்தெய்யலாம் அரெய்யலாம் அநெய்யலாம் பெய்யலாம் எனச்
 சட்டபெய்யலாம் பாதுகாப்பு வழங் கப்பட்டெய்யலாம் . இச்செய்யலாம் அமலுக்கு வந்துவிட்டால்
 மாநில அரசூம் அதன் அதிகாரமும் செல்வாக் காசாகெய்யலாம் எனபுது தான் இதன் பெய்யலாம் .
 இந் தெய்யலாம் அரெய்யலாம் சாசனத்தெய்யலாம் 21 – ஆவது பிரெய்யலாம் ஒவ்வொரு இந் தெய்யலாம் கும்
 உயிரவாழும் உரெய்யலாம் அளிப்பதாகப் பெய்யலாம் கெய்யலாம் கிறதூ . ஆனால் , இச்செய்யலாம் யாரெய்யலாம்
 வெண்டெய்யலாம் நாயெய்யலாம் பரேய்யலாம் சூட்டெய்யலாம் கெய்யலாம் உரெய்யலாம் இராணுவத்தெய்யலாம்
 வழங் கூகிறதூ . எனெய்யலாம் , இச்செய்யலாம் அரெய்யலாம் சாசனத்தெய்யலாம் கெய்யலாம் எதிரானதெய்யலாம்
 தீர்ப்பெய்யலாம் துத் தநெய்யலாம் ஒப்பெய்யலாம் இச்செய்யலாம் திற்கு வழங் கெய்யலாம் , உச்செய்யலாம்
 நீ திமன்றம் .

இச்சட்டம் அமலில் இருக்கும் ஐம்மு காஷ்மீரிலும் வட கிழக்கு மாநிலங்களிலும் தீவிரவாதிகளைக் கண்டறிந்து சூட்டி கொல்வதன்மீது, தான் சூட்டி கொல்லும் அனைவரையும் அடையாளம் தெரியாத தீவிரவாதிகளின் மத்திரை குத்தி விடுகிறது, இராணுவம். இன்னார் என அடையாளம் காட்டக் காட்ட முடியாத ஒருவரைத் தீவிரவாதியாக மத்திரை குத்திவிடும் வகைகளாகியுள்ளது.

காஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கில் கடந்த ஐந்து தாறு மாதங்களாக நடந்துவரும் போராட்டங்களின் பொழுது மட்டும் இதுவரை ஏறத்தாழ 108 காஷ்மீரிகள் இராணுவத் தாலும், துணை இராணுவப் படகளாலும் சூட்டி கொல்லப்பட்டுள்ளனர். சூட்டி கொல்லப்பட்டவர்கள் ஒருவர் கையில் கட்ட ஏ.கே.47 துப்பாக்கி இருக்கவில்லை. அதிகம் போனால், அவர்களின் கைகளில் ஒரு கல இருந்திருக்கலாம். "அவர்களை ஏன் காலுக்குக் கீழே சூட்டவில்லை?" என்ற கேள்விக் கு, அவர்கள் லஷ்கர் இதொபாவின் கையாட்கள் என விடையளிக்கிறது இராணுவம்.

ஐரோப்பிய நாடுகளில் ஐரோப்பிய நாடுகளின் பட்டியல்

1958 அன்று உருவாக்கப்பட்ட இச்சட்டத்தின் மூலம் பலரை கொண்டு குவித்தது இராணுவம், அம்மக்களின் போராட்டங்களுக்கு ஒரு விடையைக் கிடைத்த பாடும் இல்லை, நவம்பர் 2 2000 அன்று மணிப்பூர் மாநிலத்தில் உள்ள இம்பால் வுனில் பரோந்து நிலையத்தில் காத்து கொண்டிருந்த 10 அப்பாவி மக்களை கண்டு மித்தனாக சூட்டி கொண்டு. அதில் 62 வயது மதுட்டியும், 18 வயது Sinam Chandramani, 1988 இல் National Child Bravery Award விருதை பெற்றவர் என்பது கறிப்பட வேண்டிய ஒன்று.

அப்பொழுது 28 வயது ஆன் இரோம் ஷர்மிளா, இச்சட்டத்தை எதிர்த்து நவம்பர் 4 முதல் உண்ணா விரதத்தை தொடங்கினார். மூன்று நாட்களுக்கு பிறகு (நவம்பர் 7 2000) அன்று இவர் அம்மாநில அரசால் தற்கொலை முயற்சி ("attempt to commit suicide" under section 309 of the Indian Penal Code) என்று கதை செய்யப்பட்டார். அன்று முதல் இன்று வரை இவருக்கு மக்கின் மூலம் திரவ அகாரம் (nasogastric intubation) கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இவரை ஒரு வருட காலம் மட்டும் தான் கதை செய்து சிறையில் வகைக் சட்டம் உள்ளதால் இவரை விடுதலை செய்வதும் மீண்டும் கதை செய்தும் வாடிக் கையாக்கி விட்டது.. மனித உரிமைகள் என்று எல்லாம் இருந்தும் இவரை பன்னிரண்டு ஆண்டு உண்ணா விரதம் இருக்க வைத்து தான் பார்த்து கொண்டிருக்கிறது. இவரும் பன்னிரண்டு ஆண்டுகளாக தன் உடலை மட்டும் ஆயுதமாக வைத்து போராடி கொண்டிருக்கிறார்.

Written by -- பிரவீன் சந்தர் P.V. --

Saturday, 29 December 2012 23:42 - Last Updated Sunday, 30 December 2012 04:33

உண்மையில் உண்மையான பதாராட்டங்களாக இந்து அரசியல்வாதிகள் என்றும் முக்கியத்துவம் கொடுத்துத் தும் இல்லலை, பத்திரிகை நண்பர்களும் அதை பெரிது படுத்துவதும் இல்லலை.....

தன்குடும்பம், தன் பிள்ளை என்று இருக்காமல், தன் மக்கள் என்று பதாராட்டும் இவருக்கு ஏனோ பாதிக்கப்பட்ட மாநில மக்கள் தவிர வேறு மாநில மக்களின் ஆதரவும் கிடக்கவில்லை,

தமிழ் இழப்பினை என்றால் தமிழன் மட்டும் தான் பதாராட்ட வேண்டும், தலைங்கான பிழ்ச்சி என்றால் தலைங்கு வாழ் மக்கள் மட்டும் தான் பதாராட்ட வேண்டும் என்று இருக்கிறதா என்ன....! இந்தியர்கள் எல்லாம் என் சகோதிர சகோதிரிகள் என்று சொல்லும் நாம் வேறு மாநிலத்தில் உள்ளவர்களுக்கு ஒரு பிழ்ச்சி என்றால் ஏன் குரல் கொடுப்பது இல்லலை.. இச்சட்டத்தின் மூலம் பாதிக்கப்படும் மக்களுக்காகவும், சகோதிர இராமன் ஷர்மிளா விற்கும் என் ஆதரவு தெரிவித்து கொள்கிறேன்., அங்கு நடக்கும் மனித உரிமை மீறல்களே கடும்பையாக கண்டிக்கிறேன்....

ஜனநாயக உரிமைகள், பதாராட்டம் உரிமை ஆகியவற்றில் நமக்கு உண்மையாக அக்கறை இருந்தால், எந்த ஒரு இந்தியனின் அடிப்படையிலான உரிமைகள் மறுக்கப்படுகிறதோ, அங்கே அவர்களுக்காக குரல் கொடுப்பவர்களுக்கு இந்தியர்களாகிய நாம் குரல் கொடுப்போம்...

நன்றி: <https://www.facebook.com/#!/Irom.Sharmila.Thamizh>